

奋进强国路  
阔步新征程

## 学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神

# 弘扬践行教育家精神立德树人

陈吉宁龚正与上海市优秀教师代表座谈,向全市广大教师和教育工作者致以节日祝贺,朱忠明参加

本报讯 昨天是我国第四十个教师节,市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正与上海市优秀教师代表举行座谈,代表市委、市政府,向全市广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。陈吉宁指出,教师是立教之本、兴教之源。全市广大教师和教育工作者要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,大力弘扬和践行教育家精神,把立德树人作为首要职责,把师德师风作为立身标准,把深化改革作为重要使命,把满腔真情献给教育强国建设事业,全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

陈吉宁在同教师代表交流时说,长期以来,全市广大教师牢记为

党育人、为国育才的初心使命,秉持“为了每一个学生的终身发展”的核心理念,躬耕教坛、至诚报国,为上海教育事业付出了大量辛劳,作出了重要贡献。

陈吉宁说,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。希望全市广大教师深入学习领会习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,牢记嘱托、砥砺奋进,坚持德智体美劳“五育并举”,注重价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”,培根铸魂、启智增慧,造就更多可堪大用、能担重任的时代新人。自觉提升精神境界、锤炼道德修养、

彰显人格魅力,言为士则、行为世范,以自己的模范行为影响和带动学生。紧跟时代发展、遵循教育规律,积极推进教育思想、教育模式、教育方法的创新,当好改革的促进派和实干家,激发教育发展的动力活力。全市各级党委、政府要把教师队伍建设作为最重要的基础工作来抓,完善齐抓共管的工作格局,进一步健全关心关爱机制,在全社会弘扬尊师重教的良好风尚,支持和吸引优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教。

全国教书育人楷模、复旦大学教授赵东元院士,全国最美教师、华东师范大学第一附属中学教师陈明青结合各自教学科研、深耕思政教育的探索实践谈了感想体会。大家

表示,人民教师无上光荣、责任重大,将始终牢记为党育人、为国育才初心使命,以教育家精神为引领,不断学习、潜心研究、创新探索,更好启智润心、铸魂育人,为建设教育强国、推动上海教育现代化作出更大贡献。

市委副书记朱忠明参加座谈,并出席2024年上海市庆祝第40个教师节主题活动。市领导李政、解冬参加相关活动。

主题活动通过微视频、情景歌舞、微报告、古诗画等多种形式,以真人、真事、真情充分展现了全市教育系统牢记为党育人、为国育才的初心使命,落实立德树人根本任务,以饱满的精神状态投身教育强国建设的生动实践。

## 锻造坚强有力的领导力量

党的建设成就综述

——新中国成立七十五周年

据新华社北京9月10日电  
详见新民网 www.xinmin.cn

## 2024年上海市庆祝第40个教师节主题活动举行 申城集聚3503位“国字号”人才

本报讯 (记者 陆梓华)一支师德好、素质高、专业化、创新型的教师队伍,成为上海深化教育改革、加快建设高质量教育体系的坚实保障。记者从昨天举行的“弘扬教育家精神 强国筑梦新时代”2024年上海市庆祝第40个教师节主题活动中获悉,目前,全市各级各类学校共有教职工数34.12万人,其中

专任教师数24.35万人,培养了中小学正高级教师900名、特级教师600名、特级校长300名、中职正高级讲师96名;集聚了由119位“两院”院士、209位国家级高层次人才入选者领衔的3503位“国字号”人才。

活动现场,陈明青、吴蓉瑾、周美琴、应彩云、张人利、卞建鸿、仇

忠海、闻玉梅等8位历届在全国和上海获得重要荣誉的上海教师代表讲述他们的难忘故事。在沉浸式微报告《强国有我》中,中国科学院院士、复旦大学沈维孝教授,上海交通大学钱小石教授,同济大学熊璐教授,华东师范大学杨长教授,上海科技大学陈佳教授,上海大学吴晓春教授,上海市政协科技

与教育委员会副主任、上海理工大学原校长丁晓东等,通过三个板块展现了上海高校集聚力量进行原创性引领性科技攻关,强化国家战略科技力量建设,增强自主创新能力,提高人才自主培养质量,服务世界重要人才中心和创新高地建设的良好风貌。原创情景音诗画《师者于漪》,从为学、为事、为人等多视角,深情演绎了于漪老师的教育人生,感人呈现她的精神品格和师者风范。

本次活动由市教卫工作党委、市教委主办。

## 陈吉宁会见西班牙首相桑切斯,欢迎西班牙企业用好进博会等开放大平台 让更多新产品新技术新服务落地上海

本报讯 上海市委书记陈吉宁昨天下午会见了西班牙首相桑切斯。

陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民,对桑切斯首相到访上海表示热烈欢迎,介绍了上海经济社会发展相关情况。他说,习近平主席同首相先生举行会晤,为中西两国进一步深化合作指明了方向。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海同西班牙各地保持着长期友好往来,我们将深入贯彻落实两国领导人重要共识,更好发挥城市功能优势,为两国全面战略伙伴关系实现更大发展作出地方的积极贡献。

希望在既有良好合作交流基础上加强沟通对接,拓展合作空间,持续深化经贸投资、推动产业合作、共促绿色转型。欢迎西班牙企业用好进博会等开放大平台,让更多新产品、新技术、新服务落地上海、进入中国市场。我们将为企业来沪投资展业营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。欢迎西班牙朋友来中国、来上海旅游、学习、工作、生活,更好深化人文交流,增进中西友谊。

桑切斯感谢上海的热情接待。他表示,去年西中两国共建交50周年,

明年又将迎来西中全面战略伙伴关系建立20周年,此次与习近平主席举行会见,达成重要共识,充分表明了西中关系的紧密程度。上海在西中关系发展中发挥着重要作用,是诸多西班牙企业来华投资发展的重要目的地,也是西中人文交流的重要承载地。希望进一步深化经贸合作,加强人文交流,围绕新能源汽车、绿色低碳发展以及文化、教育、旅游等领域挖掘合作潜力,形成更多务实合作成果,更好造福两国人民。

中国驻西班牙大使姚敬,上海市领导李政参加会见。



今日论语

### 微短剧须持续整治付费乱象

近年来,网络微短剧行业异军突起,以耗时短、节奏快、类型多、情节跌宕起伏等特点“圈粉”海内外,迅速成为文娱消费的新风口。然而,微短剧行业也存在诱导高额消费、退费难、收费价格欠透明、充值后内容缩水等问题,在付费用户不断增多的同时,相关消费争议也不断出现。

不少微短剧需要充值会员或付费购买才能观看全部内容,但消费者在付费充值时,“踩坑”的概率不小,特别是一些老年人因为不熟悉电子支付,不知不觉就支付了高额费用。在中国消费者协会发布的今年上半年消费维权与精悍“圈粉”,但在经营模式上不能短视,通过行业自律和外部监管提高规范程度,行业发展才能跑进“长赛道”。与此同时,消费者也切勿轻易“上头”,在付费充值前了解相关条款,不要急着按下“同意”键。

不明码标价、过度植入广告以及虚假宣传等。

微短剧行业须持续整治付费乱象。今年,针对微短剧收费存在费用高、不透明、诱导付费、维权困难等问题,广电总局有关部门启动专项治理。其中,不仅要求小程序主体健全长效管理机制,还要求小程序平台严格履行对小程序主体的管理,将制订完善的收、退费制度作为分发小程序的审核条件。微短剧小程序依托相关平台进行推广,平台也须依法负起责任。

微短剧要持续健康发展,在提升内容生产质量的同时,更需要更有效地保障消费者权益。微短剧以短小精悍“圈粉”,但在经营模式上不能短视,通过行业自律和外部监管提高规范程度,行业发展才能跑进“长赛道”。与此同时,消费者也切勿轻易“上头”,在付费充值前了解相关条款,不要急着按下“同意”键。

## 第47届世界技能大赛在法国里昂开幕

中国代表团68名选手将参加全部59个项目比赛

本报里昂今日电 (特派记者 鲁哲)当地时间9月10日19时,第47届世界技能大赛在法国里昂开幕。第47届世界技能大赛组委会主席马克斯·罗什、世界技能组织主席克里斯·汉弗莱斯致辞,法国总统马克龙出席并宣布大赛开幕。

世界技能大赛素有“世界技能奥林匹克”之称,是当今世界地位最高、规模最大、水平最高的国际职业技能赛事,每两年举办一次。来自世界技能组织69个成员的1400多名选手参赛。中国代表团派出68名选手,将参加全部59个项目的比赛,选手平均年龄22岁。其中有8名选手来自上海,将参加车身修理、花艺、物流与货运代理、网站技

术、健康和社会照护、酒店接待、工业4.0等7个项目的比赛。

这是我国第7次组团参赛,也是我国参加世界技能大赛以来参赛人员规模最大、参赛项目最全的一次。中国自2010年起已参赛六届,斩获57金、32银、24铜。近三届蝉联金牌榜和团体榜总分第一。